

河北省承德市双桥区： 深入社区“双报到” 构建治理新格局

■中国城市报记者 胡安华 通讯员 李佳园

近日,河北省承德医学院护理专业学生刘鑫雨来到承德市双桥区文庙社区党员活动室,为当地居民示范海姆立克急救法,65岁的王淑兰拿着手机全程拍摄记录。王淑兰告诉记者:“小姑娘讲解得耐心细致,‘剪刀石头布’的方法好记又好用。”

活动中,承德医学院志愿者针对夏季常见的中暑、意外伤害、动物咬伤、淹溺等危险事件,讲述了施救方法和应对措施,并现场进行了一对一指导。

承德医学院是文庙社区“双报到”单位之一。文庙社区党委书记杨欣介绍,自年初“双报到+”系列活动开展以来,医学院的老师学生们几乎每周都来,对包联的独居老人、残疾人等特殊群体实行定期跟踪式走访监测。

今年以来,双桥区在机关党组织和在职党员中深入开展“双报到+”系列活动,依托“红网覆盖”工程,探索建立“红色联盟”,推动党组织活动方式由单边向互动发展,街道、社区通过扩大“党建朋友圈”与“双报到”单位共建共治,构建起全区域统筹、多方面联动、各领域融合的城市基层党建工作新格局。

搭建服务平台 为民服务“热”起来

陕西营社区地处双桥区老城区,老旧小区多、基础设施欠账多、流动人口多,小区内环境卫生差,车辆乱停放等现象时有发生,邻里纠纷随之而来。

“除了机动车位,还应该规划出非机动车停放区”“小区环境也得改善,我们可以提供树种,需要把小区装扮起来”……在党员活动室,陕西营社区组织“双报到”单位和业主要委员会召开党建联席会议,经过多轮协商,制定了详细方案,设计规划停车位200余个,种植丁香等观赏植物120余棵,同时通过社区代管、业委会牵头居民自治等方式解决小区物业服务管理中出现的各种问题。

“水稻栽种初期是绿色的,随着生长,大家可以看到,部分叶子逐渐变为紫色,这就是我们稻田画栽种使用的紫色水稻秧苗……”在双桥区西坎村的水稻田埂上,双桥区农业农村局的技术指导员手中拿着水稻秧苗,指导村民稻田画种植技巧。从秧苗的选取、栽培到各类水稻的管理养护,指导员讲得仔细,村民们听得认真。

“这一片地有800多亩,以前种玉米收成不好,也没人打理,基本荒废了。”双桥区驻西坎村工作队第一书记李占强指着眼前的一大片水稻田说:“今年我们召开党建联席会议,报到联系单位农业农村局给我们出主意、想办法,最终敲定了种水稻这个方案,后期不仅能通过稻田画吸引游客来打卡游玩,还能产出高端有机大米,市场价每公斤能卖到60元,村民们收入能翻好几番。”

下一步,该村计划通过种植稻田画、开设插秧体验田、开展果园采摘、开办乡村大食堂等项目,吸引大批城里游客到

村里感受休闲时光,推动乡村旅游业蓬勃发展。

列出服务清单 为民服务“活”起来

近日,双桥区塔沟社区开展社区居民服务调查,征集居民需求清单,组建志愿服务队提供点对点服务,深化拓展“双报到+志愿服务”活动。同时,该社区积极与包联单位携手合作,发挥各自的资源和行业优势,组织开展环境保护、法律咨询、矛盾调解、健康教育等多种形式的志愿服务活动,目前已拥有8支志愿者服务队,注册志愿者人数600余人。

不仅如此,双桥区还举办了大众创业座谈会,水泉沟信用社、承德市公安局旅游分局、部分创业代表、律师及公安干警参加了该座谈会。

“现在是青年返乡创业高峰期,网络借贷、合同纠纷越来越多。”双桥区头道牌楼社区党委书记王冠华说,“我们在走访过程中了解到,不少人对创业指导有需求,于是我们联系报到党员和单位开展了一次面对面座谈。”

座谈会现场,水泉沟及云岭信用社工作人员为辖区创业代表及居民详细讲解优惠政策和金融套餐,瀛上嘉律师事务所工作人员就创业代表们提出的相关法律问题进行解答。

双桥区各社区全面收集群众需求清单并根据内容派单,下沉单位和党员根据自身职能特长接单,进一步完善了需求、资源、项目3项清单,提升了基

层治理能力。截至目前,全区已开展志愿服务1330余次,服务群众1.2万人次,解决群众急难愁盼问题296件。

提高服务水平 为民服务“实”起来

夜幕降临,双桥区双峰寺镇老西营村村民广场上人头攒动,台前和台阶两侧站满了老人和孩童,村民们兴致勃勃地等待观看即将上演的皮影戏。

双峰寺镇党委组宣部长牛彦鑫说:“7月我们联合报到单位,集中开展‘双报到+’党建主题活动,组织开展红色文化活动9场,演员们以通俗易懂的说唱形式,描绘着新时代乡村发展的美好图景,感党恩、颂党情,激发群众爱国、爱党、爱家乡的真挚情怀,把党的声音传到千家万户。”

儿童节前夕,承德市公安

局警卫党支部来到石洞子塔沟社区入户走访,同困境儿童面对面深入交流,详细了解孩子在身体、医疗、学习、生活等方面情况,并送上米面油等慰问品;端午节期间,承德市委组织部、市邮储银行、市热力集团、名士口腔等单位与头道牌楼街道文庙社区联合开展“双报到+”活动,各单位党员与社区居民欢聚一堂,迎端午、话传承、送祝福,开展志愿服务;不久前,部分报到党员走进水泉沟社区为居民义务理发,认真耐心的态度和精湛的技术赢得了居民们的一致好评……

开展“双报到+”系列活动是提升基层治理水平的有益探索。记者了解到,下一步,双桥区将持续推进在职党员下沉服务,“身”入基层、“心”到一线,党建引领聚合力,共同化解难题,进一步构建共驻、共建、共享基层治理新格局。



河北省承德市双桥区头道牌楼社区与包联单位携手合作,同辖区创业代表及居民座谈交流。

殷祎邦摄

陕西省神木市： 织密基层网格 夯实治理根基

■中国城市报记者 胡安华

“现在这条路终于平整了,下雨天也不怕了。以后我们出入巷子就方便多了,感谢网格党支部为我们解决了出行难题。”7月18日,家住陕西省神木市麟州街道兴神路社区爱民路的居民王瑞站在自家门口,看着修整硬化后的路面,不禁感慨。此前,爱民路是一条凹凸不平的“搓板路”,出行时晴天一身灰、雨天一身泥,附近居民对此苦恼不堪。

爱民路的变化得益于神木市推行的支部建在网格上制

度。近年来,神木市结合全国文明城市创建和市域社会治理现代化试点创建工作,坚持以党建引领网格化管理,通过织密建强网格党组织体系,配强网格党组织干部队伍力量,增强党在基层社会治理中的领导核心作用,夯实网格治理根基,提升管理服务内涵,汇聚起党建引领基层治理的磅礴“红色力量”。

支部建在网格上,激发善治新动能。目前,神木市对原有社区、网格进行优化,新增12个社区,在中心城区划分了全科网格532个,在重点镇区划分了全科网格207个,着力

消除基层社会管理与服务的“空白地带”;累计建成网格党支部503个,延伸了城市基层党建“触角”,激活党组织的“神经末梢”;注重建设功能型网格党支部,让支部成为网格的领导核心、群众的主心骨、贯通党建引领基层治理体系的中坚力量,确保基层一线指挥部在关键时刻能够靠得住、顶得上、用得好;健全“社区党总支—网格(小区)党支部—楼栋党小组—党员中心户”组织体系,推动党的组织和工作向小区、街巷、楼栋延伸,让党旗在基层一线高高飘扬。

不仅如此,神木市结合“街道吹哨、部门报到”机制,以全科网格精细化管理服务为基础,通过三级联网垂直向下分建四级管理平台,建成涵盖市域全面感知、综治事件流转、全域联动指挥、城市决策分析等4大板块14项业务应用系统的市域社会治理现代化信息平台,实现一个终端采集、一个中心共享、一个平台联动。

此外,神木市持续深化机关和企事业单位党组织和在职党员“双报到”机制,实现单位党组织报到地与居住地积分互认;设立网格党员责任田、组建

网格党员服务队、印发党员民情联系卡,引导党员亮身份、亮职责、亮承诺,推动党的组织和工作向“三无”小区、平房片区延伸,着力把网格阵地建成服务群众的最前沿、党员教育的主场所。

该市依托网格党支部阵地,积极践行新时代“枫桥经验”,通过居民群众“提问题”,党员和居民代表“开单子”,网格党支部委员会“定方案”,网格员“领任务”,社区书记“回头看”,形成网格力量齐抓共管的工作闭环,推动基层网格治理工作提档升级。